1. Opiši razmere v času Julija Cezarja in njegov vzpon na oblast? (5)
1. Julij Cezar je bil odličen rimski govornik, dobil je šest vbodov, saj ga je zabodel njegov prijatelj Brut (podkupil ga je senat zaradi tega, ker je Julij Cezar oslabil moč senata).  


2. Kakšen je bil položaj sužnjev in žensk v rimskem cesarstvu? (5)
Ženske so bile vse bolj ozaveščene, nosile so moške obleke, dirkale z vozovi, bile sodnice. Bile so prezir moških. Namenjene so bile za delanje otrok. Sužnji so bili povsem brez pravic, navadno so bili bojni ujetniki ali pa kmetje ki so se preveč zadolžili. Sužnji so imeli različna dela od učiteljev, do hišnih pomočnikov in do delavcev v rudniku. Sužnja si lahko brez slabe vesti pretepel in ubil. Kupil pa si jih na tržnici kot danes jabolka in hruške. Navadno je vsak državljan (tisti ki so imeli malo več pot palcem) imel vsaj enega sužnja. Grofje in fini gospodje pa so jih imeli več pot 10 ali 100. Tisti sužnji so lahko učili, pazili na otroke ali pa delali hiše in terme, lahko pa tudi kopali diamante in zlato. 

3. Opiši propad zahodnega rimskega cesarstva! (5)
Zahodno rimsko cesarstvo je propadlo zaradi vdora barbarov (tako so Rimljani pravili ne rimskim ljudstvom iz sosednjih držav) 


4. Razloži Pojme: Panonia, Nova Zaveza, principat, nekropola, Dioklecijan! (5)
· Nekropola == Mesto mrtvih, okrašena družinska grobnica 
· Nova Zaveza == drugi del svetega pisma, čas Jezusa Kristusa, prvotno je bila napisana v latinščini, nato prevedena v 16. stoletju (prevedel jo je Jurij Dalmatin) najboljši prevod pa je dobila v letu 1996 opisuje življenje Jezusa Kristusa in njegovo smrt in vstajenje od mrtvih in kako je šel v nebesa. 
· [bookmark: _GoBack]Principat == državna ureditev, ki jo je vzpostavil August Oktavijan (August 1)  nadaljeval ga je Dioklecijan in nato še Konstantin Veliki.
· Panonia == Rimska Provinca (na ozemlju Slovenije) bila je na zahodu (tam ko je Mađarksa (Madžarska)) v njej je bil Ptuj (po rimsko Petovina) in pa tudi Celje (po rimsko Celeja)
· Dioklecijan == po rodu Dalmatinec živel je med letom 284 in 305 pred našim štetjem (pr.K(pr.Kr)) 
